

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 20 (1134)
ЧАЦВЕР,
27 снежня
2007 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная



Валентина СЕНИНА

Пусть Новый год несет подарки и сюрпризы,
И снег, и лед, деревья в серебре...
Грядущий год отмечен Знаком Крысы
В восточном золотом календаре.

Пушкэй кружыцца хоравод у елкі
І саберет веселую толпу.
І празднік будзе добры і, светлы, с толком...
Нікто «не дуецца як мышы на крупу».

Чтоб в Новый год Вы были все здоровы.
Крепилась, богатели вся родня.
В работе дело ладилось со словом,
Не увлекла «мышинная возня».

Пусть Новый год приносит всем успехи,
Пусть дети радуют, и множится семья.
Живите бодро, радостно, со смехом,
Чтоб «не окрысались» ни жены, ни мужья,

Чтоб не напрасны были все стремленья,
Пусть взрослый ты или еще малыш.
Удачи, счастья, радости, везенья,
И чтоб «гора не порождала... мышья».

Пусть светит солнце в жизненном просторе,
И не уходит из - под ног земля...
Друзья пусть будут в радости и в горе
И не бегут как крысы с корабля.

Пусть не мешают трудности, невзгоды,
Исчезнут «крысы» и другие «грызуны».
Здоровья всем, любви и с Новым годом!
И будьте оптимизма все полны!



САЛОДКІЯ ЛАСУНКІ І ЧАРОЎНАЯ КАЗКА – ДЗЕЦЯМ НА РАДАСЦЬ

Каб навагодняе свята дзеці выкладчыкаў, супрацоўнікаў, аспірантаў, магістрантаў і студэнтаў сустрэлі весела і з радасным настроем, паклапаціліся работнікі прафкамаў, культурнага цэнтра, адміністрацыі ўніверсітэта. Для хлопчыкаў і дзяўчынак прафкамамі набыта звыш 600 салодкіх падарункаў – прыгожа аформленых набораў цукерак фабрыкі «Спартак». Куплены таксама розныя сувеніры і прызы для правядзення студэнцкіх навагодніх балаў, «Агеньчыка» выкладчыкаў і супрацоўнікаў, дзіцячага ранішніка, які адбудзецца 29 снежня ў 11 гадзін у абноўленым памяшканні вучэбна-культурнага корпуса №6 «Юбілейны». Для рабят, што прыйдуць суды на сустрэчу з Дзедам Марозам і Снягуркай, якія запрасяць іх у карагод вакол лясной прыгажуні-ёлкі, удзельнікі тэатральнага калектыву пад кіраўніцтвам Валянціны Варонінай падрыхтавалі цікавую пастаноўку «Навагоднія падарожжы ў краіну казака».



Дарагія сябры!

Яшчэ адзін год адлічвае на календары свае апошнія дні. Менавіта ў такія хвіліны чалавек усведамляе розумам, адчувае душой і сэрцам, якое на самой справе хуткаплыннае наша жыццё, і ў чарговы раз прыходзіць да высновы: трэба цаніць кожнае яго непаўторнае імгненне.

Звычайна напрыканцы года людзі ў думках азіраюцца назад, каб асэнсаваць, ацаніць, што карыснага, цікавага, адметнага зроблена – на працы, для людзей, сяброў, блізкіх і родных. І калі кожны дзень быў як сапраўднае адкрыццё, а не звычайная будзённасць, да чалавека прыходзіць пачуццё сваёй запатрабаванасці, а гэта надае яму новы імпульс, сілы для далейшых поспехаў і здзяйсненняў.

Адметным быў адыходзячы 2007 год для членаў нашага ўніверсітэцкага калектыву. Нямаючы зроблена для далейшага ўдасканалення вучэбнага працэсу, павышэння навуковага патэнцыялу, пашырэння міжнародных сувязей, дасягнення спартыўных поспехаў, умацавання матэрыяльна-тэхнічнай базы. Усё пазітыўнае, станоўчае – вынік сумленнай, адказнай працы кожнага на сваім рабочым месцы.

Жыццё – гэта пастаянны рух наперад, да новых мэт і вяршынь. Нашаму калектыву прадстаіць не менш накіраваная работа па далейшым удасканаленні ўсіх напрамкаў дзейнасці ўніверсітэта, каб даказаць, што ён па праву лічыцца вядучай ВНУ рэгіёна.

Жадаем усім у Новым 2008 годзе поспехаў у працы, вучобе, здзяйсненняў намечаных планаў і задум, мар, фінансавай стабільнасці, святла і спакою ў душах, моцнага здароўя, асабістага шчасця!

РЭКТАРАТ, ПРАФКАМ, ПРАФКАМ СТУДЭНТАЎ.

ЧТО ПРИНЕСЕТ НАМ ГОД ГРЯДУЩИЙ?

Незаметно приближаются новогодние праздники. Всех охватывает предновогодняя суэта: покупка подарков, украшений для дома и елки, продуктов. И каждый человек чего-то ожидает от Нового года. Дети – появления в новогоднюю ночь Деда Мороза с подарками, взрослые хотят, чтобы у их родственников и близких было крепкое здоровье, у всех –

стабильная заработная плата.

А чего же ждут от Нового года студенты ГГУ?

Проведенный опрос среди студентов показал, что большинство из них волнует зимняя сессия, и ребята мечтают благополучно, без пересдачи сдать экзамены. Кто-то признался, что хочет снега, по-настоящему белого и пушистого. Многие

ждут подарков, сюрпризов, новых впечатлений, ну и, конечно же, любви.

Несмотря на неизбежно звучащее название наступающего года Крысы, студенты надеются, что он принесет счастье, удачу и успехи во всех начинаниях.

Мария ЕВЛАШ,
студентка гр. БФЖ - 33
филфака.



Пагарылі свята

Традыцыйна напрыканцы года ў нашай краіне адзначаецца Дзень інвалідаў. Гэтую падзею ніколі не пакідаюць без увагі і студэнты - валанцёры ГДУ, у выставачнай зале якога 3 снежня адбылася першая ў рэспубліцы дабрачынная ёлка. Тут жа разгарнулася выстава «Вясёлка талентаў», на якой прадставілі свае творчыя работы дзеці і моладзь з абмежаванымі ў фізічным развіцці. Больш за пяцьдзесят дзіцячых сэрцаў былі сагрэтыя цяплом і пяшчотай сваіх даўніх знаёмых з валанцёрскага студэнцкага таварыства «Сябар дзяцей» (кіраўнік – дацэнт Т.П. Гараніна). Ужо не першы раз будучыя гісторыкі сумесна з самадзейнымі артыстамі студэнцкага клуба ўніверсітэта ладзяць такія незабыўныя навагоднія сустрэчы з дзецьмі-інвалідамі, падапечнымі гарадскога цэнтра абслугоўвання дзяцей і сям'і.

Студэнты парадавалі сваіх гасцей цікавай канцэртнай праграмай і спецыяльна падрыхтаванымі святочнымі падарункамі. А ўрачыста прыбраная навагодняя ёлачка стварыла казачную атмасферу сапраўднага свята, якога так не стае хворым дзецям у іх няпростым паўсядзённым жыцці.

(Наш кар.)



Фота У. ЧЫСЦІКА.

НА ШЛЯХУ ДА СЯБРОЎСТВА І СУПРАЦОЎНІЦТВА

З нагоды святкавання 130 - годдзя вызвалення Балгары ад асманскага іга і ў межах правядзення Дзён Балгары ў г. Гомедзі 13 снежня прайшла сустрэча кіраўніцтва і студэнтаў ГДУ з балгарскай дэлегацыяй на чале з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Балгарыя ў Рэспубліцы Беларусь, прафесарам, доктарам філасофскіх і паліталагічных навук Петкам Ганчавым (на здымку).

У канферэнц-зале ўніверсітэта адбылася змястоўная і цікавая размова аб вытоках славянскай цывілізацыі і надзённай неабходнасці

ўсебаковага ўзаемадзеяння і інтэграцыі двух роднасных па паходжанні народаў на сучасным этапе іх развіцця. Узнімаючы заслону часу, Петка Ганчаў заўважыў, што Беларусь і Балгарыю звязвае агульнае гістарычнае мінулае. Дзякуючы асветніцкай дзейнасці братоў Кірыла і Мяфодзія, славяне, у тым ліку і ўсходнія, далучыліся да хрысціянства і атрымалі магчымасць карыстацца здабыткамі вялікай візантыйскай культуры. Пад час руска-турэцкай вайны, якая прынесла балгарскаму народу доўгачаканае вызваленне ад туркаў - асману, у скла-дзе

дзеючай рускай арміі былі і ўраджэнцы Беларусі – генералы Сталетаў, Гурко і інш.

Відавочна, што пацверджаная часам традыцыя добрых сяброўскіх адносін нашых краін павінна мець свой заканамерны працяг і на сучасным этапе.

«Збліжэнне і ўзаемадзеянне на ўсіх узроўнях – вось прыярытэты накірунак і праграма далейшага супрацоўніцтва двух рэспублік», – падкрэсліў Петка Ганчаў, падводзячы вынікі сустрэчы.

(Наш кар.)

Фота У. ЧЫСЦІКА.

Спрашываеце — отвечаем

ЧТО ЗАБОТИТ И ВОЛНУЕТ?

На волнующие студентов университета вопросы представители ректората ГГУ отвечают на ежегодных традиционных встречах. В конце ноября состоялась очередная из них. Вопросы студентами было задано много, и дать на них ответы не представилось возможным за отведенное для этого время.

Письменные ответы, подготовленные руководителями соответствующих отделов и служб, мы публикуем сегодня на страницах нашей газеты.

— Почему на специальности «Белорусская филология» со специализацией «Английский язык» так мало часов английского языка (2 пары в неделю)?

— Количество часов иностранного языка по всем специальностям строго регламентировано учебными планами специальностей, утвержденными Министерством образования Республики Беларусь. Изменение количества часов не допускается.

— Имеет ли преподаватель право вести занятия по тем предметам, которые он не изучал?

— Преподаватель вуза, имеющий соответствующую квалификацию, имеет полное право разрабатывать и внедрять в учебный процесс спецкурсы, соответствующие специальности.

— Можно ли взять академический отпуск на 1,5 года, чтобы отслужить в рядах Вооруженных Сил?

— Чтобы быть призванным на срочную службу в ряды Вооруженных Сил Республики Беларусь, необходимо быть отчисленным из университета. Академический отпуск по этой причине не предоставляется.

— Система СУРСов себя не оправдывает, так как работы у студентов прибавилось, а результативности в получении образования не намечается. Может стоит их упразднить, сократить?

— Для снижения аудиторной нагрузки студентов в настоящее время на СУРС отводится до 20% лекционных занятий. В дальнейшем планируется увеличение объемов СУРС. Методическое обес-

печение, связанное с оптимизацией самостоятельной работы студентов, в настоящее время активно разрабатывается.

— Будут ли отработки занятий платными?

— Введение платных отработок пропущенных занятий не планируется.

— Почему оплата за последний семестр на 5 курсе значительно больше, чем по договору?

— С 1 сентября 2006 года формирование стоимости обучения студентов дневной и заочной форм обучения осуществлялось на основании Инструкции об отраслевых особенностях состава затрат при формировании стоимости платного обучения, утвержденной постановлением Министерства образования РБ от 1.08.2007 г. №76 (во исполнение Указа Президента РБ от 28.02.2006 г. № 126). Расчет стоимости платного обучения с учетом отраслевых особенностей состава затрат был зарегистрирован в Министерстве образования РБ. Условия договора (п.1.5.) предполагают корректировку платы за обучение в связи с изменением нормативной базы, а не только в связи с повышением ставки первого разряда в бюджетной сфере.

— Будет ли повышаться плата за обучение?

— С 1 декабря 2007 года плата за обучение пересмотрена в сторону увеличения в связи с повышением ставки первого разряда в бюджетной сфере на 7,7 %, а также ростом тарифов на коммунальные услуги на 19,3%, и представлена на регистрацию в Министерство образования Республики Беларусь. Планируется дифференцируемое повышение платы за обучение в зависимости от специальности и курса. Стоимость обучения на первом курсе повышаться не будет.

— С отменой льгот будут ли отменены льготы на оплату за обучение?

— Нормативные документы по изменению «Положения о порядке предоставления скидок со сформированной стоимости обучения студентам» в настоящее время отсутствуют.

— Сколько стоит второе высшее образование?

— Стоимость обучения при получении второго высшего образования зависит от выбранной специальности по заочной форме обучения: минимальная цена 861120 рублей, максимальная — 932400 рублей на 2007-2008 учебный год.

Льгот больше нет, есть адресная помощь

(со встречи студенческого актива с информационной группой облисполкома)

17 декабря 2007 года вступил в силу Закон Республики Беларусь «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан». Он предусматривает отмену некоторых социальных выплат и льгот, в том числе и для студентов вузов. Можно ли рассчитывать на получение адресной социальной помощи, и будет ли компенсирована отмена действовавшей ранее системы льгот? Эти и другие не менее злободневные вопросы оказались в центре внимания на очередной встрече студенческого актива всех факультетов ГГУ с информационной группой облисполкома, которая состоялась 11 декабря в актовом зале университета.

Встречу открыл первый проректор университета Ю.И. Кулаженко. На вопросы студентов отвечали представители и руководители различных отделов и служб облисполкома, в числе которых были начальник главного управления идеологической работы А.А. Котило, главный специалист отдела транспорта и коммуникаций Т.М. Миляченко, заместитель председателя комитета по труду, занятости и социальной защите А.И. Бакарас и С.Н. Руева, ведущий специалист отдела кадров и правового обеспечения И.А. Абрамцева, начальник управления по проблемам ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Е.П. Белаш.

Студенты получили подробные и грамотные разъяснения специалистов относительно основных положений нового закона. При этом выступающие заострили внимание студенческой аудитории на следующем: в настоящее время льготы на проезд

во всех видах городского и междугороднего транспорта предусматриваются только для студентов - сирот в возрасте до 18 лет, так называемая «чернобыльская» надбавка к стипендии упраздняется. Вместе с тем, с 1 декабря 2007 г. в соответствии с изменением тарифной ставки первого разряда размер стипендии увеличился. Что касается скидок на оплату обучения, предоставляемых студентам - контрактникам университета за высокие показатели в учебе, то порядок их получения остается прежним.

Порядок и правила оказания адресной социальной помощи установлены в Указе «Об оказании адресной социальной помощи». Помимо этого общие критерии к оказанию адресной социальной помощи студентам будут определены Министерством образования Республики Беларусь и в скором времени доведены до сведения руководств вузов.

Как и прежде, студенты имеют право на получение социальной стипендии, материальной помощи и льготное оздоровление в санаториях - профилакториях вузов.

В завершение встречи были затронуты вопросы, касающиеся проблемы трудоустройства молодежи.

Стороны поблагодарили друг друга за конструктивный заинтересованный диалог, который способствовал повышению уровня просвещенности студентов университета относительно основных вопросов социальной и молодежной политики, проводимых в нашем государстве.

(Наш корр.)

ПОВЫШАЕМ ПРАВОВУЮ ГРАМОТНОСТЬ

В середине декабря в конференц-зале ГГУ состоялась встреча студентов факультета иностранных языков и юрфака с вице-консулом посольства США в Республике Беларусь Кэролайн Сэвидж (на снимке). При участии других сотрудников посольства она провела презентацию на тему «Правовые аспекты нахождения в США».

Многочисленная аудитория слушателей получила возможность ознакомиться с некоторыми положениями Закона о миграции и граждан-



стве, действующем в настоящее время в США, в том чис-

ле с правилами оформления документов при выезде за границу и порядком заполнения миграционных и немиграционных виз.

Следует полагать, что полученная информация станет полезной для многих студентов, желающих отдохнуть и поработать в США во время летних каникул. А знание соответствующих правовых норм значительно облегчит и ускорит процесс сбора и оформления документов для выезда в эту страну, обеспечит безопасность пребывания за рубежом.

(Наш корр.)
Фото В. ЧИСТИКА.**День газеты «Рэспубліка»**

прайшоў у нашым ўніверсітэце 18 снєжня. Работнікі шырока вядомага ў нашай краіне і папулярнага перыядычнага выдання сустрэліся з выкладчыкамі, супрацоўнікамі ГДУ, расказалі аб адказнай і нялегкай працы творчага калектыву рэдакцыі, які імкнецца да таго, каб кожны чарговы нумар газеты выклікаў цікавасць у чытачоў.

Жадаючыя мелі магчымасць аформіць падпіску на «Рэспубліку» на наступны год. А потым адбыўся розыгрыш каштоўных прызоў, сувеніраў паміж тымі, хто пажадаў атрымаць газету і аформіць на яе падпіску. Шчаслівымі ўладальнікамі выйгрышаў сталі загадчыкі кафедраў: ВМ і праграмавання — А.В. Лубачкін, палітычнай сацыялогіі — М.Я. Цішкевіч, сацыяльнай і педагогічнай псіхалогіі — Г.В. Гатальская, начальнік аддзела выхаваўчай работы М.М. Бардашэвіч, ст. выкладчык кафедры фінансаў і крэдыту А.Л. Вайцішкіна і інш.

Чем памятен уходящий 2007 г.

ПОВЕДЫ, ДОСТОЙНЫЕ ВОСХИЩЕНИЯ

Завершается очередной календарный год. Приходит время подводить его итоги, давать объективную оценку произошедшим событиям, строить планы на будущее и, разумеется, загадывать новые желания. Для кого-то из нас год уходящий стал временем побед и свершений, а кому-то принес лишь досадные неудачи. Но в любом случае не стоит забывать о том, что отрицательный жизненный опыт так же бесценен и важен для человека, как и положительный.

Последним, к слову, не устаёт делиться со своими воспитанниками и коллегами преподаватель математического факультета нашего университета, доцент кафедры математических проблем управления, лауреат Специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов Михаил Семенович Долинский (на снимке). Ведь для него 2007 год оказался очень успешным в плане профессиональных достижений и личностного роста.

Так, недавно в г. Санкт-Петербурге состоялась VIII Всероссийская открытая командная олимпиада школьников по информатике и программиро-

ванию. Первое место и Кубок чемпионов олимпиады завоевала сборная команда юных программистов из городов Гомеля и Столбцов. Такое успешное выступление белорусских школьников стало неожиданностью для организаторов олимпиады и собравшихся здесь ведущих преподавателей и молодых программистов из России и стран ближнего зарубежья.

Впрочем, сами победители в собственной «виктории» практически не сомневались, равно как и в поддержке своего наставника, коим является Михаил Семенович. Благодаря этому талантливому преподавателю, который с 1997 г., помимо всего прочего, является тренером сборной команды Гомельской

области по информатике, а с 2006 г. тренирует и республиканскую сборную, наш город получил широкую известность как центр подготовки начинающих программистов. И не секрет, что они, отстаивая честь Республики Беларусь на международных олимпиадах по информатике, не раз возвращались домой с победой, как в личных, так и в командных соревнованиях. Неоспоримое подтверждение — завоеванные награды.

В связи с этим нельзя не вспомнить триумфальное выступление подопечных М. С. Долинского в финале Международной олимпиады среди школьников по информатике в Хорватии в августе 2007 г., пополнившее копилку наград нашей сборной одной золотой, двумя серебряными и

бронзовыми медалями. Всего же Михаил Семенович является «соавтором» двух золотых, восьми серебряных и четырех бронзовых наград, завоеванных его учениками, участниками сборной команды по программированию Гомельской области, начиная с 1997 г. И не стоит забы-



Фото В. ЧИСТИКА.

вать: по-настоящему учатся только у тех наставников, кого любят и в ком видят достойный пример для подражания.

Что ж, остается порадоваться успехам М.С. Долинского, его воспитанников и пожелать им новых побед и достижений, но уже в будущем году.

А. БЕЛОВА.

ЗА СПОРТИВНЫЕ УСПЕХИ

Накануне Нового года произошло радостное событие в жизни студентов факультета физической культуры ГГУ второкурсника Владимира Изотова и первокурсника Артема Романькова. За достижение высоких спортивных результатов на международных соревнованиях 2006 — 2007 гг. им присуждена стипендия президентского спортивного клуба.

Владимир, мастер спорта по плаванию, тренируется под руководством преподавателя кафедры легкой атлетики и лыжного спорта Игоря Корниенко и своими отличными результатами неоднократно подтверждал высокий спортивный класс. Так, на открытом чемпионате по плаванию в Дании, выступая на дистанциях 100 и 200 м брассом, он завоевал две золотые награды, стал обладателем серебряных медалей на таких же дистанциях на чемпионате мира среди спортсменов - инвалидов по зрению, который проходил в г. Сан-Паулу (Бразилия).

Артем, выпускник Гомельского областного училища олимпийского резерва, занимается современным пятиборьем. Он также показывает отличные результаты на соревнованиях различного уровня.

Право на получение спортсменами почетной стипендии подтверждено врученными им специальными свидетельствами президентского спортивного клуба.



Нашы юбіляры НА НІВЕ СЛАВЯНСКАГА СЛОВА

**Неруш ранішні – роднае слова,
Мне шукаць цябе, покуль гляджу,
Пад зялёным крылом верасовым,
Пад крысам і спякоты й дажджу.
Р. Барадулін.**

рускай моў, але імкненне да навуковай працы прывяло яе ў аспірантуру, якую яна паспяхова закончыла з прадстаўленнем да абароны кандыдацкай дысертацыі. Затым – праца на кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства, дзе чытае лекцыі, кіруе курсавымі і дыпломнымі работамі, педагогічнай практыкай студэнтаў.

У 80-х гадах Р. М. Казлову як спецыяліста высокага ўзроўня пасылаюць спачатку ў В'ет-

нам, затым у Польшчу для выкладання рускай мовы, для абмену вопытам з замежнымі калегамі. Усе гады працы на філалагічным факультэце нашага ўніверсітэта, у навучальных установах за мяжой суправаджаліся вывучэннем навуковай літаратуры, пошукамі матэрыялаў аб паходжанні славянскай лексікі, цэлых гнёзд і сістэм, асобных слоў. Ёю былі скарыстаны ўсе магчымыя бібліятэкі, асабліва ў Польшчы.

Нястомная праца над праблемай устанавлення паходжання славян, іх праарэтымы, тэрыторыі, мовы, лексічных запасаў і іх распаўсюджвання прывялі да даследчыцкай грунтоўнай тэарэтычнай абагульнення, што знайшло адлюстраванне ў доктарскай дысертацыі «Праславянскае слова ў генетычным гнядзе: Структура праславянскага слова», якая была бліскуча абаронена ў 1991 годзе ў Інстытуце мовазнаўства імя Я. Коласа НАН Беларусі. Да гэтай тэматыкі яна прыводзіць сваіх вучняў, якія абараняюць пад яе кіраўніцтвам кандыдацкія дысертацыі. Сярод іх – дацэнты кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства Т.М. Багаедава, Н.І. Шабудзева.

Праца над устанавленнем этымалогіі слова ў яго сувязях, у генетычным гнядзе, над структурай праславянскага слова – асноўны аспект навуковых інтарэсаў Раісы Міхайлаўны. Ёю падрыхтавана больш за 100 навуковых прац, сярод якіх пачэснае месца займаюць чатыры тамы манаграфічных даследаванняў.

Прафесара Р.М. Казлову як навукоўца-моваведа, вядучага беларускага этымолага добра ведаюць не толькі ў нашай краіне, але і ў бліжэй і далёкім замежжы. У 2005 годзе ў складзе беларускай дэлегацыі яна была ўдзельніцай 3'езда славістаў, які праходзіў у Любляне (Югаславія). Раіса Міхайлаўна актыўна ўдзельнічае ў навуковых форумах, з'яўляецца арганізатарам тэматычнай міжнароднай навуковай канферэнцыі «Славянская анамастыка ў этымалагічным,

храналагічным і арэальным аспектах», якая стала традыцыйнай у нашым ўніверсітэце і на якую заўсёды збіраюцца вядучыя вучоныя з розных краін.

Раіса Міхайлаўна Казлова поўная сілы і натхнення, вялікіх планаў і імкнення працаваць на ніве славянскага слова. З нагоды юбілею жадаем ёй моцнага здароўя, сілы і аптымізму, новых адкрыццяў у даследаванні славянскіх старажытнасцей, новых фактаў, здабытых з глыбін гісторыі мовы для ўмацавання славянскіх каранёў, для вывучэння славянскіх моў, славян і іх ролі ў сусветнай прасторы.

**В. ЛЯШЧЫНСКАЯ,
д.ф.н., прафесар
кафедры беларускай мовы.**



Якія пачуцці перажывае чалавек у дні сваіх юбілеяў? Задавальненне ад таго, што за пражытыя гады дасягнута тое, аб чым марылася? А, можа, радасць, выкліканую запатрабаванасцю ўласнага вопыту, ведаў, духоўнага патэнцыялу? Думаецца, і першае, і другое пачуцці напоўнілі душу д.ф.н., прафесара Р.М.Казловай пад час урачыстага віншавання яе з 70-м годам нараджэння, на якое сабраліся шматлікія калегі, навукоўцы (нават з замежжа), сябры, прадстаўнікі грамадскіх арганізацый, кіраўніцтва ГДУ ў асобах першага прарэктара Ю.І.Кулажанкі і прарэктара па вучэбнай рабоце І.В.Семчанкі (на здымку). Прагучала шмат шчырых, цёплых слоў у адрас Раісы Міхайлаўны, якая прысвяціла сваё жыццё любімай навуцы – філалогіі. У гонар юбіляра на філфаку адбыліся таксама навуковыя чытанні «Праблемы славянскай этымалогіі і анамастыкі».

Фота У.Чысціка.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння доктар філалагічных навук, прафесар кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства **КАЗЛОВА Раіса Міхайлаўна** ўзнагароджана Ганаровай граматай ўніверсітэта.

Конферэнцыі

ЖИВУТ ТРАДИЦИИ ВЕЛИКОГО УЧЕНОГО

Непреодолимое стремление систематизировать и упорядочить знания о русском литературном языке подвигло великого ученого XVIII века М. В. Ломоносова к созданию «Российской грамматики» – уникального для своего времени труда по лингвистике. Его талант и личность настолько многогранны, что даже по прошествии столетий вызывают неподдельный интерес современных исследователей, в том числе и филологов, которые включают научное и творческое наследие своего предшественника в контекст современной мировой и восточнославянской культуры и науки.

Под занавес уходящего 2007 г. в г. Гомеле, в специализированной Славянской библиотеке прошла Международная научно-практическая конференция, приуроченная к 250-летию «Российской грамматики» М.В. Ломоносова, «Традиции М.В. Ломоносова и современность». Инициаторами ее проведения стали ГГУ (прежде всего кафедра русского, общего и славянского языкознания в лице ее заведующего д. ф. н., профессора В.И. Ковалёва), Посольство Российской Федерации в Республике Беларусь и Общество Кирилла Туровского.

Открывая конференцию, В.И. Коваль, отметил, что уходящий год войдет в историю России как Год русского языка. Многочисленные научно-просветительские мероприятия в поддержку русского языка проводились и в нашей республике. Во многих гуманитарных вузах Беларуси начали свою работу учебно-образовательные центры русистики.

Председатель областного Совета депутатов В.С. Селицкий в своем приветственном слове подчеркнул важность проведения подобных конференций, которые способствуют налаживанию и укреплению научных и культурных контактов между братскими славянскими народами.

Научный форум собрал маститых и признанных языковедов из стран ближнего и дальнего зарубежья – России, Украины, США и др. Активное участие в работе конференции приняли ученые и студенты ГГУ.

Так филологические труды М. В. Ломоносова, переосмысленные сквозь призму современного языкознания, приобрели новое звучание, не утратив при этом прежней остроты и актуальности. А процесс постижения научного наследия великого ученого, как показывает время, может длиться бесконечно.

Т. КОЗЕРОЖЕЦ.

Хотите верить – хотите нет

БУДУЩЕЕ ПРЕДСКАЖУТ ЗВЕЗДЫ

Расположение планет в 2008 году создаст весьма благоприятный фон для любых событий. Год пройдет весьма гладко, многие люди смогут добиться своих целей, но только в том случае, если будут прилагать усилия. Это хороший период для построения карьеры, профессионального роста, стабилизации доходов. В личной жизни год удачен для официального оформления отношений, свадьбы и помолвки. Новые знакомства в течение этого года с большой вероятностью приведут к серьезным и длительным отношениям.

ОВЕН

Год идеален для четкой установки своих жизненных приоритетов и плавного движения к поставленным целям. Это отличное время для начала карьеры, продвижения по службе. Вы сможете почувствовать собственный авторитет и влияние. Однако опасайтесь проявления тщеславия, это качество может стать одним из главных препятствий на пути к успеху.

РЫБЫ

У вас появятся масса новых планов и идей. Общение с друзьями будет протекать более интенсивно. Так как друзей у вас в течение года будет становиться все больше и больше, то не на всех будет хватать времени, и, внимательно проанализировав свои связи, вы придете к выводу, что нужно развивать те отношения, которые вам наиболее приятны и интересны, а менее значимые – сокращать.

А вот в личных отношениях вы не склонны к изменениям, и относитесь к взаимоотношениям более серьезно. Стремление к ста-

билизации отношений приведет многих представителей вашего зодиакального знака к вопросам создания семьи и брака.

ТЕЛЕЦ

Год идеален для получения новых знаний в любой выбранной вами области, хорошее время для обучения, посещения курсов.

В течение этого года важной сферой окажется и личная жизнь. Для влюбленных пар год также окажется удачным. Чаще будут возникать мысли о свадьбе, официальном оформлении ваших отношений.

БЛИЗНЕЦЫ

Во многих отношениях год будет весьма стабильным. Улучшаются отношения в семье, вы можете рассчитывать на поддержку близких вам людей, обрести надежный тыл в их лице.

Некоторые смогут купить жилье, кто-то начнет строительство или капитальный ремонт. Для такой деятельности год очень благоприятен. Год окажется удачным для различных видов инвестиций, для начала собственного бизнеса.

РАК

Рак в этом году легче обычного знакомится с людьми, становится более коммуникабельным. На работе и в коллективе этот год будет менее утомительным и приятным. Многие Раки откроют свое дело в другом городе или другой стране, что всегда ответственно и непросто.

Не исключено, что главные события 2008 года будут происходить в семейной и романтической сферах.

ЛЕВ

Количество ваших повседневных обязанностей может значительно возрасти, но свою работу вы будете выполнять с большим энтузиазмом и удовольствием. Год удачен, чтобы найти работу себе по душе.

Год удачно подходит для стабилизации своих доходов и расходов, хорошее время для накоплений, совершения действительно полезных и серьезных покупок. Вам следует позаботиться и о своем здоровье.

ДЕВА

С одной стороны, в течение этого года вы станете более серьезным, ответственным человеком, склонным к выработке самодисциплины, с другой – год принесет массу приятных развлечений, и без творческого подхода к любым задачам будет сложно добиться успеха. Вас ожидает много романтических знакомств и любовных свиданий.

ВЕСЫ

Это год великих дел и время исполнения намеченных планов, время начинаний и новых открытий. В финансовом плане год пройдет стабильно.

Он также благоприятен в профессиональном виде деятельности. Возможны удачные операции с недвижимостью. Все дела, начатые в 2007 году, будут успешно завершены.

СТРЕЛЕЦ

Новые направления в делах будут успешно развиваться, но плоды они принесут не сразу, а только к концу года. Для многих Стрельцов сложными окажутся дела, связанные с бумагами или документами, но если приложить усилия, то все решится в вашу пользу. Возможны поездки, встречи со старыми знакомыми, добрыми друзьями и близкими людьми.

С деньгами особых проблем не предвидится. Возможны крупные расходы, однако и доходы будут приличные, и денежные дела достигнут постоянного баланса.

КОЗЕРОГ

Для вас 2008 год окажется очень удачным во многих сферах деятельности, так как появится сильное желание к собственному развитию и совершенствованию. Оптимистичное настроение не будет покидать вас.

В вашем характере будут происходить серьезные изменения. Вы чаще будете на виду, и стремление снова уйти в тень не приведет к положительным последствиям.

ВОДОЛЕЙ

Смех и слезы, радость и печаль, успех и неудачи – все это, и в больших количествах, придется пережить в 2008 году. В денежном плане год весьма успешный. Доходов предвидится больше, чем расходов.

З Новым годом!



Первая половина года – прекрасное время для восстановления и развития любовных отношений. Во второй половине года Водолеи станут более смелыми, решительными и самостоятельными.

СКОРПИОН

У Вас будут новые свершения и открытия. Перед вами расстилаются новые горизонты. Вы будете смело идти к намеченной цели и успешно добиваться задуманного.

Этот год весьма благоприятно скажется на финансовой сфере. Вы получите доходы, о которых даже не подозреваете.

Скоро в двери к нам войдет Новый год!



течение одного года, придавая им черты своего характера. Первой в этом ряду стояла крыса.

В японской мифологии крыса – символ богатства и достатка. Поэтому в нэцкэ ее часто изображают сидящей на мешке божества богатства и домашнего очага Дайкоку.

В чем встретить Новый год? Подбирайте наряд не ярких и не пестрых цветов. Отдайте предпочтение одежде серых, желтых, горчичных и серебряных оттенков.

К новогоднему костюму подойдут украшения из камня, бумаги, металлов, дерева.

Женщины должны обратить внимание на выбор духов. Крысы обладают тонким обонянием.

Что приготовить к новогоднему столу? Крысы – это гурманы. Поэтому на столе должны быть оригинальные и очень вкусные блюда.

Как украсить дом? Разложите соломенные коврики, расставьте поделки из соломы, глиняные и деревянные статуэтки и другие украшения.

С кем встречать Новый год? Главное, чтобы компания была дружной и веселой, потому что крысы общительны и энергичны.

Вот теперь можно не сомневаться, что милое животное будет к вам благосклонно, а будущий год оправдает все надежды и исполнит самые заветные желания!

Ирина ГОРЕЕВА, студентка гр. БФЖ-33 филфака.

Очень скоро мы встретим Новый 2008 год, а пока многих из нас волнует только один вопрос: что же подарить родным, друзьям, любимым?

Не сомневайтесь, составленный нами хит-парад новогодних подарков поможет вам сделать замечательный выбор.



Хит - парад подарков или да здравствует горячая пора!

Итак, на 5 месте нашего хит-парада – самый оптимальный и распространенный подарок – статуэтки и хрупкие фарфоровые фигурки.

На 4 месте – истинно женский подарок – бижутерия. Ведь такие украшения сравнительно дешевы и всегда принимаются на ура.

Золотая середина, 3 место хит-парада, – свечи в самых разнообразных подсвечниках.

А вот некоторые предпочитают дарить и получать довольно дорогие подарки – украшения из золота или стильные ручки (2 место).

Ну и бесспорные лидеры нашего хит-парада – оригинальные чашки с блюдами и кружки.

А вообще, в год Крысы рекомендуется дарить полезные подарки: это животное их любит.

Ну а выбор теперь за вами... Светлана АСТАПЕНКО, Мария ЕВЛАШ, студентки гр. БФЖ - 33 филфака.

Как странно, мы становимся старше, а предчувствие волшебства в преддверии праздника каждый раз остается неизменным. С Новым годом всегда связаны надежды на самое лучшее.

Китайская легенда рассказывает, как на склоне лет Будда призвал к себе 28 животных. Из них явилось только 12: крыса, бык, тигр, заяц, дракон, змея, конь, баран, обезьяна, петух, собака и свинья.

БРАЧНЫЙ ГОРОСКОП ДЛЯ КРЫС

Согласно японским поверьям, людей, рожденных под знаком Крысы, отличают такие черты характера, как проницательность, чувствительность, практичность и... вздорность.

Лучшим брачным партнером для Крысы станет Дракон, Бык (Буйвол) или Обезьяна; совершенно неудачен брак с Собакой, Свиньей или Змеей; несчастьем грозит брак с Лошадью.

Учите это – и все в доме вашем будет гармонично и надежно. К. ЛАПКИН, астрокрысолог.

Advertisement for the year 2008 featuring a mouse character and various wishes like 'kilograms of happiness', 'liters of love', and 'hours of laughter'.

Улыбнитесь Толковый словарь Деда Мороза

Дипломат – это человек, способный убедить свою жену, что норковая шуба ей не к лицу.

Экономист – человек, который знает о деньгах больше, чем те, кто их имеет.

Родственники – это группа лиц, собирающихся периодически пересчитываться и вкусно покушать по случаю изменения их количества.

Жизнь – праздник, если отмечать каждый день.

У студента два праздника в году: Новый год и каждый день.

Advertisement for the GOMELSKAYA DZARZHAYNY UNIVERSTET named after F. SKARYNY, mentioning a contest for the best student.

Спорт Спорт Спорт

У кагорце майстроў папаўненне

Загадам Міністэрства спорту і турызму Рэспублікі Беларусь ад 09.11.2007 г. студэнтам нашага ўніверсітэта чацвёртакурсніку геалага-геаграфічнага факультэта Уладзіслава Міхалкіну і пяцікурсніку фізічнага факультэта Аляксандру Талкачову, якія займаюцца паўэрліфтыנגам, прысвоена высокае званне «Майстар спорту Рэспублікі Беларусь».

Неабходна адзначыць важную дэталю: трэнерам Уладзімірам Галавачом у сценах нашага ўніверсітэта падрыхтавана ўжо 35(!) майстроў спорту па паўэрліфтынгу. І гэта не мяжа, бо трэнерскай кар'ера Уладзіміра Аляксандравіча яшчэ працягваецца...

Узнагароды ўсіх вартасцей

У Мінску прайшлі спаборніцтвы па плаванні ў праграме Рэспубліканскай універсіяды. У агульнакамандным заліку ў першай групе ВНУ нашы студэнты занялі другое месца. Пальма першынства дасталася камандзе БДУФК, на трэцім месцы – плыўцы БНТУ.

Студэнты нашага ўніверсітэта заваявалі чатыры залатых, шэсць срэбраных і чатыры бронзавыя узнагароды. На вышэйшую прыступку п'е-

дэстала гонару падняліся: першаккурснік Уладзімір Новік, які выступаў на дыстанцыі 100 м і 200 м брасам, Інга Коцур, студэнтка 3 курса завочнага факультэта (дыстанцыя 800 м вольным стылем) і эстафетная каманда дзяўчат 4x50 м вольным стылем ў складзе Юліі Канцавой (1курс), Інгі Коцур, Вольгі Шышадскай (2 курс) – факультэт фізічнай культуры і трэцякурсніцы - завочніцы Аксаны Петрушэнка.

Прадстаўляў нашу каманду ў Мінску выкладчык кафедры лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту Ігар Карніенка.

Кубак Гомеля зноў наш

У актавай зале ГДУ адбыліся спаборніцтвы па гравым спорце за Кубак Гомеля, у якіх прынялі ўдзел 66 асілкаў. У камандным заліку перамаглі і атрымалі Кубак Гомеля нашы студэнты, якія занялі чатыры першыя і па сем другіх і трэціх месцаў у розных вагавых катэгорыях.

На вышэйшую прыступку п'едэстала гонару падняліся студэнты 4 курса матэматычнага факультэта Сяргей Бабранок (60 кг) і Юрый Рашэцка (90 кг), пяцікурснік факультэта фізічнай культуры Андрэй Шурыкаў (80 кг) і дзюдаккурснік эканамічнага факультэта Сяргей Рублеўскі (100 кг).

На другім месцы ў агульнакамандным заліку нашы пастаянныя канкурэнты – студэнты БелДУТа, у якіх таксама, як і ў нас – чатыры пераможцы, але затое па адной срэбранай і бронзавай узнагародзе. Трэцяе месца дасталася студэнтам ГДТУ імя П.О. Сухого.

Бронза універсіяды

У Мінску адбыліся фінальныя спаборніцтвы па валейболе сярод мужчынскіх каманд у праграме Рэспубліканскай універсіяды. За ўзнагароды спрачаліся дзесьць дружын, якія на папярэднім этапе былі падзелены на тры падгрупы. Толькі дзве лепшыя з іх разыгралі медалі.

У падгрупе "В" нашы студэнты занялі другое – прахадное месца ў фінал, прапусціўшы наперад толькі каманду БДУФК – 1:3.

У фінале наша каманда перамагла спартсменаў ВтДТУ – 3:1, БДУІР – 3:0, ГрДУ – 3:2 (будучых пераможцаў), саступіўшы камандзе БНТУ – 1:3.

У выніку месцы размеркаваліся наступным чынам: ГрДУ, БНТУ, ГДУ імя Ф.Скарыны (трэнер – ст. выкладчык кафедры спартыўных дысцыплін Ул.Ул.Макарэвіч).

У Мінску прайшлі спаборніцтвы па настольным тэнісе ў праграме Рэспубліканскай універсіяды.

Сярод 24-х жаночых каманд у першай групе ВНУ ў прызыву тройку каманд увайшлі БДУФК, Магілёўскі дзяржуніверсітэт і ГДУ.

28 мужчынскіх каманд вялі спрэчку за прызавыя месцы. У выніку пераможцамі адпаведна сталі: БДУФК, Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Я.Купалы, ГДУ.

У зборных каманды нашага ўніверсітэта ўваходзілі па два прадстаўнікі ад фізічнага факультэта, факультэта замежных моў і факультэта фізічнай культуры, а таксама па аднаму тэнісісту з геалага-геаграфічнага і эканамічнага факультэтаў.

Нашых спартсменаў да універсіяды рыхтавалі выкладчыкі кафедры фізічнага выхавання і спорту Таццяна Сіпяева і Сяргей Яцкоў.

Математики – лучшие

В начале декабря в университете прошли соревнования по мини-футболу среди факультетов. В результате всех отборочных туров определилась группа из 4 финалистов, которая и вела борьбу за награды. В нее вошли команды исторического, математического, экономического и физического факультетов. После напряженных матчей места распре-

ЦВЕТА «ЗИМНЕЙ РАДУГИ»

Первокурсники... Кто они? Люди, которые еще не так давно учились в школе и о студенческой жизни знали лишь из фильмов и рассказов знакомых. Но одно дело – слышать, а другое – жить этим!

И, пожалуй, самым ярким событием для многих новоиспеченных студентов является конкурс «Ану - ка, первокурсник!».

7 декабря ОКЦ г. Гомеля приветствовал многочисленных участников студенческого фестиваля «Зимняя радуга», в программу которого вошли лучшие творческие номера из состоявшихся ранее внутривузских конкурсов первокурсников 2007 года.

В фестивале приняли участие студенты из 10 вузов г. Гомеля и области, в том числе первокурсники из БелГУТа, ГГТУ им. П. О. Сухого, института МЧС, Мозырского педагогического университета им. И.П. Шамякина и, конечно же, ГГУ.

Посмотреть на это масштабное мероприятие собралось и немалое количество зрителей: ОКЦ в этот праздничный вечер был заполнен до отказа. И, надо признаться, самые лучшие ожидания публики оправдались.

В рамках фестиваля были представлены профессионально поставленные танцевальные номера, сольные выступления студентов и шуточные репризы из любимого всеми КВНа. А в роли ведущих выступили члены известной гомельской команды КВН «Опять 25».

Все участники студенческого фестиваля получили Почетные грамоты и призы от спонсоров и организаторов конкурса. После этого в холле состоялась молодежная дискотека.

Ю. ПИЛЬКЕВИЧ, студент гр. БФЖ - 33 филфака.

Лепшим абаронцам універсіяды прызнаны дзюдаккурснік завочнага факультэта спецыяльнасці фізічная культура Раман Сідзюк. Лепшым рознабаковым іграком – студэнт 4 курса біялагічнага факультэта Раман Аплевіч.

Увесь турнір добра правялі студэнты факультэта фізічнай культуры Арцём Гарамыкін, Віталій Пацяруха, Вадзім Навуменка і Цімур Ахрары.

Негатыўным момантам турніру стала тое, што да спаборніцтваў не быў дапушчаны (па ўзросце) капітан каманды ГВК і лепшы іграк каманды ГДУ Аляксандр Яўстратаў, якому 27 гадоў (!). Парадокс гэтай сітуацыі заключаецца ў тым, што ў канцы спаборніцтваў прыйшло распараджэнне аб адмене ўзроставага цензу, аднак, як кажуць, цягнік ужо пайшоў...

Ю. ПИЛЬКЕВИЧ, студент гр. БФЖ - 33 филфака.

Тэністы – трэція

У Мінску прайшлі спаборніцтвы па настольным тэнісе ў праграме Рэспубліканскай універсіяды.

Сярод 24-х жаночых каманд у першай групе ВНУ ў прызыву тройку каманд увайшлі БДУФК, Магілёўскі дзяржуніверсітэт і ГДУ.

28 мужчынскіх каманд вялі спрэчку за прызавыя месцы. У выніку пераможцамі адпаведна сталі: БДУФК, Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Я.Купалы, ГДУ.

У зборных каманды нашага ўніверсітэта ўваходзілі па два прадстаўнікі ад фізічнага факультэта, факультэта замежных моў і факультэта фізічнай культуры, а таксама па аднаму тэнісісту з геалага-геаграфічнага і эканамічнага факультэтаў.

Нашых спартсменаў да універсіяды рыхтавалі выкладчыкі кафедры фізічнага выхавання і спорту Таццяна Сіпяева і Сяргей Яцкоў.

В. МАРЧЕНКО.

дзеляліся наступным образом: 4 - е - историки, 3 - е - экономисты. Матч же между сильнейшими (командами физического и математического факультетов) не выявил победителя, была зафиксирована ничья – 3:3. В итоге лучшей командой соревнований была определена благодаря разнице забитых и пропущенных мячей. Победителем стала команда матфака.

Ю. ПИЛЬКЕВИЧ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і сверстана на настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк. Тыраж 1.000 экз. Заказ 4574 Падпісана да друку 22 снежня ў 11.30.